

乡村少年宫 别样的快乐家园

特约记者 沈忱 通讯员 汪俊世 黄浩军 魏琴

白霓镇是崇阳县的打工大镇,也是一个留守儿童最多的乡镇,更是全县农村教育规模最大、对教育要求更高的乡镇。该镇中心小学占地62亩,拥有4000多平米的彩砖操场和6000平米的塑胶运动场,环境优雅、气派非凡。现有学生2100人,25个教学班,教职员82人,其中专任教师56人。35岁以下的青年教师占80%,本科学历6人,95%的教师具有大专学历。

学校“让孩子愉快,让教育精彩”为办学理念,以“书法教育”、“足球教育”、“留守儿童教育”为特色,实施以“素质教育培养人,以优质教育发展人”为战略,创现代、规范化学校为奋进目标。

特别是在市、县文明办、县教育局的指导和推动下,学校于2012年9月挂牌成立乡村少年宫立以来,全校上下高度重视,精心安排、周密部署,以全面推进少年儿童素质教育为主线全力落实各项建设目标任务,使学校各项工作生机勃勃,得到全面创新发展。

回归教育本真

每个中午,崇阳县白霓镇中心学校的一间教室就瞬间“变身”,成了一个个兴趣爱好班。室内的下棋、舞蹈、书法、绘画,室外的乒乓球、羽毛球、田径、鼓乐队,一个个兴趣小团队将学校变成了欢乐的海洋。

活动项目分德育文学、艺术、体育三大类,全校所有学生和32名辅导教师全部参与其中,孩子们在老师的带领下,置身于课外活动的海洋,在这里,他们都可以自由选择自己感兴趣的内

容进行快乐学习。孩子们不仅乐在其中,而且学会了不少东西。乡村少年宫的创设,让这里的孩子格外高兴。

学生庞洁高兴地告诉记者:“我喜欢读书,可是爸爸妈妈平时工作很忙,一直没有时间教我。自从学校里办了少年宫后,我选择了经典朗诵,它让我知道了朗读的技巧,还增加了很多课外知识,懂得了做人的道理,我越来越喜欢少年宫了。”

据了解,学校少年宫“以兴趣激发兴趣、以智慧启迪智慧、以心灵唤醒心灵”作为整体指导思想,同时各个兴趣小组在统一指导下制定相应的阶段培养目标。目标的确立使学校摒弃了专注培养“尖子”的功利思想,从而回归了“熏陶、

浸润、感染”的本真。

开启心灵之门

白霓镇中心小学乡村学校少年宫,是一所由中国专项彩票公益基金项目建造的少年宫。少年宫依托中心学校进行建设,充分利用已有的教学场地、器材、师资力量等教育资源,因地制宜做好协调工作,学校所有活动场所、器材全部向学生免费开放。少年宫功能齐全,配备了计算机房、舞蹈室、乒乓球、经典诵读室等各具特色的专用教室和场地,各项设施、设备齐全,有实验室、仪器室、音乐室、美术室、阶梯教室等。图书室藏书万余册,微机室配有80台电脑。

新建的镇中心小学少年宫,结合辅导员特长与学生兴趣,配备了计算机房、形体室、美术室、器乐室、跆拳道室及科学实验室等专项教室,设置了配套的11个活动小组。一系列丰富多彩的培训项目,让孩子们的课余生活不再单调。

高兴的不止是这里的孩子,乡村少年宫的存在,让家长也感到满意,特别是对于留守儿童的家长来说,出门在外打工,孩子在少年宫我们就放心了,不用担心孩子放学和节假日到处乱跑了。

一位家长说:“有了少年宫,儿子的许多坏习惯都改好了,放假也不回家了,因为他报名参加了跆拳道兴趣小组,一有空就去少年宫训练了”。

据了解,该校成立了以校长为主任、副校长为副主任的领导班子,同时德育处作为少年宫的下设办公室,由德育工作骨干为办公室主任和副主任,切实领导少年宫各项工作的全面开展。与此同时学校的全体行政班子和班主任参与到少年宫的日常工作中,做到了“只要开展活动就有领导在不间断巡查”。

打造快乐家园

“子曰,学而时习之,不亦说乎?有朋自远方来,不亦乐乎?人不知而不愠,不亦君子乎?”5月28日,当记者走进该校少年宫时,经典诵读的孩子们正在老师的带领下,阅读着一篇篇经典佳作,那特别的读书声好像一首动听的歌曲。另一间教室里,书画班的孩子们正在老师的指导下认真涂鸦……一个个生活场景在孩



学生们正在快乐地下棋

子们的笔下呈现。操场上,一个个足球、篮球在孩子们脚下和手里跳跃。

该校校长吴国辉说:“从成立乡村学校少年宫以来,已经有空竹、剪纸、轮滑、电子琴等35个兴趣班,丰富多彩的活动,让孩子们的兴趣引导到充满正能量的事情上来,锻炼了能力,启迪了心智,让所有孩子更加积极、阳光、充满朝气。”

以乐促智,以技促能,以读养德。该校将少年宫的活动设置与学校工作行事历融为一体,与学校文化建设、班级文化建设融为一体。充分考虑学校特点与学生实际,按照有些组别学员相对稳定,有些组别实行学员轮动的方案,设置了篮球、羽毛球、乒乓球、手工制作、儿童画、书法、拉丁舞、经典诵读、英语口语、礼仪队、影视欣赏、珠心算、溜冰、足球、跆拳道、计算机、摄影、象棋、田径等35个兴趣小组,参与学生达1600余人。

“手指实、手心虚、手背圆、手掌竖……”既是一校之长又是书法老师的吴国辉一边说着要领,一边不停地比划着做演示。“以前孩子们除了上文化课外,很少接触兴趣特长的学习。现在,我校建了乡村少年宫,孩子们每天都可以学弹琴、练画画了,还能学到很多知识。”

针对学校硬件受限的实际,镇小有效整合校园资源,实行资源共享,推动活动开展。将教室与功能室相结合,实行“一室多用”,为活动开展提供场地保证。在运转经费无法及时、足额下达的情况下,学校努力整合各方

面资金,采用对辅导员补助一点交通、误餐费,老师们讲点奉献相结合的办法,节约有效利用,较好地保证了学校工作和乡村少年宫活动有效运转,做到两不误。

放飞少年梦想

静气凝神练习书法,安全绿色的网上冲浪,欢快律动的舞蹈课,趣味练脑的科技小组,歌声飞扬的声乐课,俏皮飞舞的毽子,雅致隽永的国学经典……这琳琅满目的兴趣科目,激发着农村孩子内心的快乐与童真。

“只要你想学,只要你有梦想,我们就会尽全力为你创造条件。”该校政教主任黄浩兵常常这样对学生说。

学校不仅根据校内教师的特长,安排在不同的活动项目担任辅导教师;还从校外招募责任心强、有能力承担课外辅导工作的志愿者担任辅导教师。

正在辅导孩子们的年轻老师张丽娜说,开办乡村少年宫,为解决农村留守儿童课后监管失教问题,引导他们健康成长,起到了积极的作用。以前由于学生课余生活单一,农村孩子的视野有些闭塞,不少孩子性格内向。通过各种活动的开展,她发现孩子们开朗起来,很多潜能也被开发出来。

夕阳西下,白霓镇小小少年宫当天的活动就要结束了。操场上,练习足球的孩子们还在激情追逐着,嘹亮的哨声、悠扬的钟声中分明穿越着别样的精气神……

打造亮点 突出特点 争创高点

崇阳平安交通创建全覆盖

本报讯 通讯员甘凌峰、刘治国、特约记者汪国文报道:近日,崇阳县交通运输局从公路、农村办等单位抽调专人组成专班,深入全县12个乡镇,对186个行政村的公路桥梁逐一进行隐患排查,并对检查中存在的问题,及时提出整治措施,从而将崇阳“平安交通”创建活动推向高潮。

今年以来,该局按照“打造亮点、突出特点、争创高点”的平安创建思

路,大力开展“平安公路、平安车船、平安渡口、平安车站、平安工地”等“五个平安”创建活动,努力为群众的出行提供一个平安的交通环境。

为确保该项活动取得实效,该局

成立创建领导小组,利用法制宣传

日、电子显示屏、宣传栏、悬挂横幅、

发放宣传单、执法宣传车、报刊网络

等广泛宣传交通法律法规及创建“平

安交通”的重要性。重点加大农村公

路安保工程、危险路段整治和危桥改造“三项工程”建设,全年投入资金589万元,对咸崇旅游公路、肖岭乡金不村洞口至龙潭公路等13条公路的126处危险路段实施钢护栏等安保工程,对17座公路桥梁进行了整治加固,让人民群众走平安路、过平安桥;加强水上船舶的安全监管,开展安全检查专项行动,注重专项行动常态化管理,更新船舶4艘,确保水上船舶

安全无事故;严抓“三关一监督”职责,

对全县客运车辆实行GPS全程监

控,车站全面实现“三优三化”;加强

对渡工的安全知识教育,全年开展培

训4期,多渠道收集信息,与各渡口

实现信息联动,及时发布防汛等预警

信息,确保渡船适航、渡工适任;强力

推进工程施工安全标准化建设,有效

控制施工安全风险,降低事故指数,

杜绝责任事故发生。

扫一扫



更多精彩活动和免费礼品等你来

县国税局

探索创新党建工作

本报讯 通讯员金勋亚、刘智利、特约记者沈二民、徐功频报道:在崇阳县国税局陈列室,“五好基层党组织”、“党建工作先进单位”、“学习型党组织”等奖牌赫然醒目,一项项荣誉的取得,都见证着该局探索创新党建工作的步伐。谈起党建工作,该局负责人介绍起“六个结合”的做法。

党建与提高队伍素质相结合。该局边加强主题党教、道德教育,边开展业务培训,提高业务水平和文化素质。近3年来,全局人员本科以上学历由12人增加到23人,有10多人被省局评为优秀共产党员、优秀公务员。

党建与提升国税形象相结合。今年,全局干部职工深入帮扶村开展精准扶贫活动144人次,送去帮扶资金1.6万元。多年来,该局积极参与党建帮扶、对结对帮扶、计生扶贫等惠民公益事业,向地震灾区、弱势群体捐款捐物达10万余元。

党建与抓好文明创建相结合。该局建起精神文化阵地,以形式多样开展活动。结合学雷锋

月、三八妇女节、五四青年节、七、八一建军节、九九重阳节等,积极开展志愿服务、社区帮扶等主题活动。

党建与加强廉政教育相结合。以创建活动为载体,先后开展了征集廉政格言警句、廉政书法、廉政演讲比赛,组织观看警示教育影片等。在全市国税系统廉政文化演讲活动中,分别获得第二名和第三名。

党建与优化纳税服务相结合。组织党员深入企业、农村及社区开展税收宣传活动,积极为广大纳税人提供纳税上门服务。今年开展税收宣传辅导活动20次,发放各类宣传资料万余份。在办税服务厅窗口,深入开展“预约服务”、“延时服务”等党员优质纳税服务活动,给纳税人提供了方便。

党建与做好中心工作相结合。通过全面加强党建管理,有力地促进了国税中心工作的开展,取得了显著成效。元至10月份,该局累计入库各项收入16815万元,占年计划的76.1%,同比增收741万元,增长4.6%。

沙坪镇

扎实推进精准扶贫

本报讯 通讯员王晗、蔡灵花、特约记者锦阳报道:为扎实推

进精准扶贫,增强全镇脱贫的紧迫

感和主动性,崇阳县沙坪镇在精准

扶贫、精准脱贫上下功夫,确保扶

贫到村、到户、到人。

该镇打好扶贫攻坚信息战,准

确掌握贫困户家庭情况、人口状

况、贫困原因、家庭经济收支等情

况,逐户建立贫困户基本情况数据

库;对贫困户信息实施动态化、精

化、信息化管理,反复核实摸清贫困

户信息,挑出“真贫”建档立卡。

实行“干部+村”的联动模式,该镇以各村驻村干部为基点,上下联动,精确指导,因地制宜制定帮扶方案,大力发展茶叶种植、良种培育等特色产业,变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫。同时,通过“点对点、户到户”开展扶贫对接,充分发掘村第一书记、驻村帮扶工作队主力军作用。

崇阳职校

组织学生晨读宪法

本报讯 通讯员陈国清、叶思报道:12月4日,第二个国家宪法日。崇阳职校开展宪法学习日晨读活动,以宪法晨读增强学生和老

师们对宪法的认知。

当日,该校近3000名师生通

过国家教育部普法网收看了教育

甘题名退休十年献爱心

本报记者 龚明时、徐霞珍、特约记者锦阳报道:退休10年,照料病瘫妻子10年,还热衷于公益事业……崇阳县实验中学退休教师甘题名的爱心事迹,在家乡传为美谈。

甘题名一生投身教育事业,于2005年退休,当年,其妻子半身不遂。甘题名悉心照顾2年后,妻子病情比较稳定。他想到像他妻子这样的老年患者还有很多,有的儿女还不在身边。为此,他彻夜难眠。

于是他去县城买了有关老人

病人护理和蔬菜种植的书籍,还买

了一辆带软座的三轮车。甘题名

边照顾妻子,边钻研书本知识。多年后,甘题名的护理水平不亚于乡村医生,并建有自己的无公害蔬菜

生产基地。

在他的家乡石城,哪里有老年病人,哪里就有甘老师的身影。甘题名不是为病人按摩,就是在为病人喂药。如有重病者,他用三轮车把病人送到医院就诊。每隔几天,他采摘下各种蔬菜,用三轮车送到附近的老人家或者送到镇敬老院,让老人尝尝鲜。

今年,全县遭受特大的水灾,石城尤为严重。甘题名看在眼里,急在心里。他慷慨地拿出多年的积蓄,购买树苗,并带领本村的村民在河堤边栽树,加固河堤,以防水患。

在石城,只要认识甘题名的人就会伸出大拇指,逢人便说:甘老师是一个好人,一个好人民教师。



崇阳县肖岭小学的新校园里,学生在课间休息时跳绳。9月1日,该学校从只能容纳200名学生的旧校区,整体搬入可容纳1200名学生的新校区。

特约记者 锦芳 杨西平 摄